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Neoplastic diseases of fishes are an important topic in the aquatic veterinarian field. The neoplastic 
malformations are affected the fish species from the early stage of evolution. Nowadays the aquaculture 
industry is one of the most important food sources. The healthcare of the animals is of great importance 
in fish farms. Especially the brood stocks have a significant value on the farms, therefore the prevention 
of illnesses is crucial. The koi and other pet fish could also have tumours. The animals of the hobby 
keepers are also valuable. The neoplasms can develop from any organ in the fish. The investigation of 
tumours growing in fish is considered an important field of both human and veterinary research also. 
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HALAK DAGANATOS MEGBETEGEDÉSEI 

A daganatos megbetegedések valószínűleg a növényi és állati szervezetekkel 

együtt fejlődtek az evolúció során. Az első irodalmi adat az Ebers-papiruszban 
található daganatos megbetegedésről, mely megközelítőleg i.e. 1600 évek kör-

nyékén íródhatott (Lesnik és Vrtiak, 1980). Régészeti ásatások során is kerül-

tek elő állatok daganatos elváltozásaikkal együtt megkövesedve (Capasso, 

2022; Capasso, 2005). A halakban előforduló daganatos megbetegedéseknek 

számos kiváltó oka lehet. Az elváltozások nem csak díszhalakban, hanem ak-

vakultúrában nevelt és tenyésztett állatokban is megtalálhatóak (Brocca és 

mtsai., 2021; Gordon és Smith, 1938; Rahmati-Holasoo és mtsai., 2018; Sirri és 
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mtsai., 2010). Tumorok kialakulását előidézhetik az emberi tevékenység kö-

vetkeztében a vizekbe jutott szennyezőanyagok, toxinok, a környezetben is 

előforduló, a táplálékba, tápokba bekerülő mikotoxinok, vagy akár onkogén ví-

rusok is (Black és Baumann, 1991; Noga, 2010). 

Hámeredetű neoplasztikus elváltozások 

A bőr daganatos elváltozásai 

Papillómák, mint jóindulatú, epitheliális eredetű elváltozások számos halfajon 

előfordulhatnak. Megtalálhatóak édesvízi, valamint tengeri környezetben élő 

és anadrom fajokon is (Noga, 2010; Roberts, 2012). A változatos méretű és 

alakú elváltozások a bőr felületén ellapulhatnak, alig kiemelkedve a felszíné-

ből, vagy akár nyelesen lóghatnak is róla (Roberts, 2009). A halak testén bárhol 

megjelenhetnek. Eredetüket tekintve kiindulhatnak traumás, mechanikai sé-

rülésekből, de okozhatják őket akár vírusok is (Gál és mtsai., 2018; Roberts, 

2009; Roberts, 2012). A traumás elváltozásokból kiinduló papillómák gyakran 

a bőr kötőszövetes részeit ért stimulusok hatására indulnak növekedésnek 

(Amlacher, 1961; Gál és mtsai., 2018; Peters és Watermann, 1979). Vírusos ere-

detű papillomatosisok számos esetben kerültek leírásra halakból. A legtöbb 

esetben papilloma vírusok állnak az elváltozások hátterében, de kimutattak 

már herpeszvírus okozta daganatot is (Noga, 2010; Roberts, 2012). 

Az akvakultúrában nevelt pontyokon (Cyprinus carpio, Linnaeus, 1758), va-

lamint a hobbi tartók körében népszerű díszpontyokon, vagy más néven ko-

ikon egyaránt megfigyelhető a pontyhimlő. Az elváltozást az Alloherpesviridae 

víruscsaládba tartozó cyprinid herpesvirus-1 okozza, amelynek kártétele so-

rán az epidermis hyperplasiája figyelhető meg. A szürkésfehér, gyertyaviaszra 
emlékeztető, le nem kaparható, kocsonyás tapintatú növedékek a test egészén 

megjelenhetnek (Molnár és Baska, 2017; Roberts, 2009). A hőmérséklet emel-

kedésével és az immunrendszer erősödésével a tünetek rendszerint elmúlnak. 

A betegség ritkán vázrendszeri deformitásokhoz és csökkent növekedéshez 

vezethet a jelenlétük. Elhullást általában nem okoznak. A diagnózis a bőrelvál-

tozások alapján állítható fel, amelyet kórszövettani és molekuláris biológiai 
módszerek erősíthetnek meg (1. ábra) (Molnár és Baska, 2017; Noga, 2010). 
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1. ábra. Cyprinid herpesvirus-1 okozta hyperplastikus elváltozás a hámban He-

matoxilin-Eozin, (17X) Bar: 500 m (Fotó: Hoitsy) 

Az európai angolna (Anguilla anguilla, Linnaeus, 1758) stomatopapillosisa, 

vagy más néven karfiol betegsége az állatok szájának környékén, az alsó és 

felső állkapocs tájékán, ritkán a fej egyéb részein, az úszókon és a testen fordul 

elő (Molnár és Szakolczai, 1980; Roberts, 2012). Eredete egyelőre pontosan 

nem tisztázott, a háttérben környezeti szennyezések, valamint vírusok állhat-

nak. Az angolna bőrén megfigyelt elváltozásokból herpeszvírus-szerű képletek 

kerültek kimutatásra elektronmikroszkópos vizsgálattal (Békési és mtsai., 

1986). Az epitheliális növedékek színe szürkés árnyalattól kezdve egészen a 

feketéig változhat. A daganatok növekedése függ a hőmérséklettől, és a nyár 

vége felé az elváltozások regressziója, vagy akár nekrózisa is megfigyelhető 

(Peters és Peters, 1978). 
Az Alloherpesvírusok családja négy, lazacféléket megbetegítő herpeszví-

rust foglal magába (URL1; Hanson és mtsai., 2016; Walker és mtsai., 2020; Yos-

himizu és mtsai., 1995), melyek közül a salmonid herpeszvírus-2,-3 és-4 jelen-

tős veszteségekkel járhat, és hyperlasiás vagy daganatos elváltozásokat okoz-

hatnak a fertőzött állatokban (Noga, 2010). 

A salmonid herpesvirus-2 (SalHV2) Ázsiából, pontosabban Japánból került 

leírásra lazacfélékben (Yoshimizu és mtsai., 1995). A vírust Masu lazacból mu-

tatták ki (Kimura és mtsai., 1981). A SalHV 2 megfertőzhet ketalazacokat (On-

corhynchus keta, Walbaum, 1792), ezüstlazacot (Oncorhynchus kisutch, Wal-

baum, 1792), vörös lazacot (Oncorhynchus nerka, Walbaum, 1792), japán laza-

cot (O. masou, Brevoort, 1856) és a szivárványos pisztrángot (Kimura és mtsai., 
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1983; Yoshimizu és mtsai., 1987). Az elváltozásnak két formája ismert. A 

SalHV2 lehet patogén és onkogén is (Yoshimizu és mtsai., 1993). A fertőzésen 

átesett halakon tumorok alakulhatnak ki. A daganatok a felső és az alsó állka-

pocs területén fejlődnek. Karcinómák kialakulását figyelték meg továbbá a 

szem szaruhártyáján, a kopoltyúfedőkön, a vesében és a farokúszókon. A vírus 

az ivartermékekkel együtt ürül (Horiuchi és mtsai., 1989; Kimura és mtsai., 

1981; Yoshimizu és mtsai., 1987). 

A salmonid herpesvirus-3 (SalHV3) által okozott epizootikus epitheliotro-

pikus megbetegedés során epidermális hyperplasia figyelhető meg (Hanson és 

mtsai., 2016). A fertőzött halak koordinálatlanul mozognak, nyugtalanok, du-

góhúzó szerű úszásmintázatot mutatnak a betegség klinikai fázisában (Bradley 

és mtsai., 1989; Sano, 1988). Az elváltozás kórszövettani vizsgálata során az 

epidermális sejtek hypertrophiája, hyperplasiája, valamint elhalások láthatók 

(Bradley és mtsai., 1989). Horizontális és vertikális ürülés is megfigyelhető a 

SalHV3 esetében. Kurobe és mtsai (2009) igazolták a vertikális fertőzést azál-

tal, hogy megtalálták a vírus DNS-ét az ivartermékekben (Bradley és mtsai., 

1989; Kurobe és mtsai., 2009). 

A jóindulatú elváltozások közé tartozik az atlanti lazacok salmonid herpes-

vírus-4 (SalHV4) által okozott papillomatosisa is, amely egy proliferatív bőr-

betegség. Ez a vírus is az alloherpeszvírusok közé tartozik a többi salmonid 

herpeszvírussal együtt (Hanson és mtsai., 2016). A kórokozó atlanti lazacban 

és tengeri környezetben nevelt szivárványos pisztrángban okoz megbetege-

dést amikor a vízhőmérséklet eléri a 10–16oC-ot (Bylund és mtsai., 1980; Dosz-

poly és mtsai., 2013; Roberts és Bullock, 1979). A papillomatosis önmagában 
alacsony mortalitási rátával rendelkezik (Carlisle és Roberts, 1977). A bőr kó-

ros elváltozásai a test háti régióján, az oldalakon, az úszókon, valamint a farok-

tőn látszanak. A papillómák kórszövettani vizsgálata során hyperplasiás epit-

heliális sejtelváltozások, a nyálkatermelő sejtek számának csökkenése, vala-

mint a szöveti struktúrák felbomlása volt megfigyelhető (Doszpoly és mtsai., 

2013). A korábbi kutatások során vírusszerű partikulákat figyeltek meg a pap-

illoma sejtek transzmissziós elektronmikroszkópos vizsgálata során (Carlisle 

és Roberts, 1977; Shchelkunov és mtsai., 1992). A SalHV-4 vírus faj még elfoga-

dásra vár a Nemzetközi Vírustaxonómiai Szövetség által, feltételezhetően a 

Salmonivírus genusba fogják besorolni (URL1; Hanson és mtsai., 2016) 

A karcinómák a papillómáknál ritkábban fordulnak elő. Ezek a rosszindu-

latú daganatok szinte bármelyik halfajban kialakulhatnak. Leggyakrabban az 
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ajkak és a száj nyálkahártyája lehet érintett, de előfordulhatnak a kültakaró 

más részein is (Noga, 2010; Roberts, 2012). Külső szemlélő számára hasonlóak 

lehetnek a papillómákhoz, és eredetük akár vissza is vezethető egy papilló-

mára. Károkozásuk nyomán a bőrben eróziók vagy akár fekélyek is kialakul-

hatnak (Fitzgerald és mtsai., 1991; Roberts, 2009). Laphámsejtes karcinómát 

írtak már le naphal hibridből (Lepomis cyanellus x Lepomis macrochirus). A da-

ganat nemcsak az izomréteget infiltrálta, hanem áttétet is képzett a májban 

(Fitzgerald és mtsai., 1991). Számos más halfajban is találtak laphámsejtes kar-

cinómát, úgy mint törpeharcsában (Ameiurus nebulosus, Lesueur, 1819), fe-

nékjáró küllőben (Gobio gobio, Linnaeus, 1758) és Brevoortia patronus fajban 

(Goode, 1878) (Fournie és mtsai., 1987; Mawdesley-Thomas és Bucke, 1967). 

Az északi süllő (Sander vitreus, Mitchill, 1818) bőr szarkómáját a Ret-

roviridae családba tartozó vírus okozza (Schoch és mtsai., 2020; Walker, 1969). 

A kifejlett állatok kültakaróján a stratum spongiosumból kinduló multifokális 

daganatot a publikációban jóindulatúként említik. Az elváltozás kialakulása 

során rózsaszínes csomók láthatók a bőr külsején, amelyek szezonalitást mu-

tatnak (Bowser és mtsai., 1988; Coffee és mtsai., 2013). 

A kopoltyú és az úszóhólyag neoplasztikus megbetegedései 

A kopoltyúdaganatok közül a branchioblastoma kísérletesen indukálható volt 

kémiai módszerekkel japán rizshalban (Oryzias latipes Temminck és Schlegel, 
1846) és mexikói kardfarkú hal hibridekben is (Brittelli és mtsai., 1985; Kimura 

és mtsai., 1984). A branchioblastomát már koiból is leírták, mely során exopht-

halmiát, ödémát, és a kopoltyú dorsalis részén szövetnövedéket figyeltek meg. 

A jóindulatú elváltozás a kopoltyú kötőszövetes állományából fejlődhetett ki 
(Wildgoose és Bucke, 1995). A szivárványos pisztráng kopoltyúján bél dagana-

tok áttétképződéséből fejlődhet ki adenokarcinoma (Hoitsy és mtsai., 2021). A 

kopoltyút érintő daganatok hatással lehetnek az állatok légzésére, ezáltal akár 

elhullást is okozhatnak (Roberts, 2012). 

A kopoltyú daganataitól valamelyest elkülönülnek az első, csökevényese-

dett kopoltyúíven kialakuló, a pseudobranchiális szervből eredő adenomák. A 
tumor leírásra került atlanti tőkehalban (Gadus morhua, Linnaeus, 1758). Leg-

gyakrabban fiatal állatokban fordul elő (Roberts, 2012). Az elváltozásokat nor-

mál epidermis fedi, jól erezettek, színezetük általában sötét vöröses. Ahogy nö-

vekszik, úgy válik lebenyezetté és sárgás színezetűvé. A daganat akár mindkét 

oldalon, szimmetrikusan is kialakulhat, az 50%-uk általában a kopoltyúfedő 
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dorsolateralis részén figyelhető meg. A magányosan álló tumorok megfigyel-

hetőek az orr körül, de akár a kopoltyúívek között is (Watermann és mtsai., 

1982; Watermann és Dethlefsen, 1982). 

Az úszóhólyagban kialakuló daganatok viszonylag ritkának számítanak. A 

japán rizshal, vagy medaka úszóhólyag daganata az úszóhólyag gázmirigy epit-

heliumából indult ki. Az ott kialakult adenoma úszási nehézségeket és gerinc 

deformitásokat okozott (Furukawa és mtsai., 2021b, 2021a). Hasonlóan gázmi-

rigy eredetű daganatokat (adenóma, adenokarcinóma) írtak le többek között 

egyenes csikóhalból (Hippocampus erectus, Perry, 1810), fiatal atlanti tőkehal-

ból (Gadus morhua, Linnaeus, 1758), valamint szivárványos guppiból (Poecilia 

reticulata, Peters, 1859) és killikből (Nothobranchius furzeri, Jubb, 1971; N. 

kadleci, Reichard, 2010; N. orthonotus, Peters, 1844) (Dyková és mtsai., 2020; 

Stilwell és mtsai., 2018; Stolk, 1957; Zhuravleva és mtsai., 2011). 

Gastrointestinalis rendszert érintő tumorok 

Bár a daganatok előfordulása egyre gyakoribb halakban, tanulmányozásuk 

mégis a kezdeti szakaszban jár. Az emésztő rendszer neoplasztikus elváltozá-

sai ritkán fordulnak elő (Roberts, 2012). Kimura és mtsai (1976), valamint Ku-

bota és mtsai (1974) adenomatózus polipokat figyeltek meg mesterséges kö-

rülmények között keltetett szivárványos pisztrángokban, akvakultúrában ne-

velt Elagatis bipinnulata fajban (Quoy és Gaimard, 1825), vörös tengeri sügér-
ben (Pagrus major, Temminck és Schlegel, 1843), japán angolnában (Anguilla 

japonica, Temminck és Schlegel, 1846). A polipszerű növedékek a gyomor mu-

cosa rétegéből indultak ki. A kialakulásuk hátterében a kutatók takarmány ere-

detű aflatoxinok jelenlétét, valamint az érdes, durva felületű takarmányszeme-
ket feltételezik (Kimura és mtsai., 1976; Kubota és mtsai., 1974). Óriás fűrészes 

sügérben (Epinephelus itajara, Lichtenstein, 1822) szintén papilloma került le-

írásra a gyomorból (Shields és Popp, 1979). Nigrelli pedig horgászhalban talált 

fibroszarkómáról számolt be kutatásában (Nigrelli, 1947). Bél eredetű 

adenokarcinómák előfordulása nem ritka halakban. Tőkehalban a rectumból 

kiinduló elváltozást figyeltek meg. Szivárványos pisztrángban a gastrointesti-
nalis rendszerből kiinduló, majd metasztázist képző adenokarcinómákról szá-

molt be több kutatócsoport is (Dale és mtsai., 2009; Gombač és mtsai., 2021; 

Hoitsy és mtsai., 2020; Notash, 2006). A bél különböző szakaszainak propria-

mirigyeiből eredő daganatok az alaphártyát több helyen is áttörték. Beterjed-

tek a lumenbe, és részlegesen el is zárták azt (Gombač és mtsai., 2021; Hoitsy 
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és mtsai., 2020) (2. ábra). Laboratóriumi körülmények között tartott zebra dá-

niókban (Danio rerio, Hamilton, 1822) adenokarcinómákat, tubuláris adenó-

mákat és kissejtes karcinómákat találtak. Az elváltozások előfordulását te-

kintve nem volt különbség az ivarok és a különböző genetikai vonalak között, 

általában az 1 évesnél idősebb állatok produkálták az elváltozásokat (Paquette 

és mtsai., 2013). 

 
2. ábra. Bél lumenébe betüremkedő daganat (Fotó: Hoitsy) 

A máj neoplasztikus elváltozásai 

A májban megfigyelhető elváltozások eredetük szerint két csoportra osztha-

tóak. A májszövet eredetű daganatok magába foglalják az adenómákat, hepa-

tómákat, karcinómákat, és a hepatocelluláris karcinómákat. A máj eredetű da-

ganatok közül a hepatocelluláris karcinómák azon kevés, halakban előforduló 

tumorok közé tartoznak, amelyek áttétet képeznek (Noga, 2010; Roberts, 

2012). Az epevezető epitheliumából kiinduló elváltozások között cholangioma 

és cholangiocarcinoma említhető meg. A májszövetből kiinduló daganatok már 

a korai fázisban könnyen felismerhetőek a máj állományában lévő sárgás, fe-

héres granulomatózus elváltozásokról (Roberts, 2012). Az egyik legkorábbi fel-

jegyzés az aflatoxin okozta hepatokarcinómáról szól, melyet szivárványos 

pisztrángban írtak le. A halak májában a gombatoxin által szennyezett takar-

mány okozta az elváltozásokat (Ayres és mtsai., 1971; Halver, 1962; Hendricks 

és mtsai., 1980). A gombák által termelt toxinok halak tápjába kerülve, vagy 
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nagy mennyiségben a vizükbe jutva daganatok kialakulását indukálják a máj-

ban, primer formában, amelyek metasztázist képezhetnek a vesében, a gyo-

morban és az úszóhólyagban. Az Aspergillus fajok által előállított aflatoxin B1, 

G1, M1, Q1 és aflatoxicol bizonyítottan karcinogén hatással bírnak szivárvá-

nyos pisztrángban (Bailey és mtsai., 1996). További áttétképződést figyeltek 

meg a lépben is (Majeed és mtsai., 1984). Az elváltozás egészen addig rejtve 

marad, amíg kiterjedése miatt nem okozza a testüreg térfogatának megnöve-

kedését vagy az állat elhullását. A díszhalakban található hepatomák képalkotó 

diagnosztikai módszerekkel való kimutatására is volt már példa (Garland és 

mtsai., 2002). A hepatoblastomák és karcinómák hátterében sokszor vegyi 

szennyeződések állnak (Falkmer és mtsai., 1976; Vogelbein és mtsai., 1999). A 

epeutakból kiinduló daganatok gyakran társulnak hepatomákhoz (Roberts, 

2012). A cystadenoma a májban kisebb vagy nagyobb kavernózus cisztákat ké-

pezve alakul ki, amelynek hatására a máj megnagyobbodik. A ciszták üregében 

zöldes folyadék figyelhető meg. A királylazacban talált elváltozások a vizsgála-

tok alapján szórványosan jelentek meg az állományban (Lumsden és Marshall, 

2003). Érdemes még megemlíteni a Morone americana (Gmelin, 1789) halfaj-

ban leírt cholangiomát, melynek hátterében a szennyezéstől kezdve, parazitá-

kon át számos faktor játszhat közre (Bunton és Baksi, 1988). 

A pajzsmirigy daganatos megbetegedései 

A pajzsmirigyből kialakuló adenómák vagy adenokarcinómák számos halfa-

jaban előfordulhatnak. Fontos megemlíteni, hogy bizonyos fajokban nehéz el-

különíteni a golyvától, amelyet a jódszegény környezet és táplálék okoz (Four-

nie és mtsai., 2005; Roberts, 2012). Kísérletes jelleggel daganatot indukáltak 
kétféle karcinogén vegyülettel (7,12-dimethylbenz[a]anthracene, N-methyl-

N'-nitro-N-nitrosoguanidine), melynek eredményeképp Kryptolebias marmo-

ratus (Poey, 1880) halfajban, medakában, zebradánióban a pajzsmirigy neo-

plasztikus elváltozását figyelték meg (Chen és mtsai., 1996; Park és mtsai., 

1993; Spitsbergen és mtsai., 2000). 

Egyéb epithelialis daganatok 

Halakban a hasnyálmirigy daganatos elváltozásai viszonylag ritkán fordulnak 

elő (Fournie és mtsai., 1988; Roberts, 2012). Érdes lepényhalban (Platichthys 

flesus, Linnaeus, 1758), és Moxostoma valenciennesi fajban (Jordan, 1885) 

pancreas adenóma, míg aranyhalban hasnyálmirigy karcinóma került leírásra 
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(Fournie és mtsai., 1988; Otte, 1964). Acináris daganatot (karcinóma, 

adenokarcinóma) mutatták ki aranyhalból, Microgadus tomcod fajból (Wal-

baum, 1792) és hibrid plattiból (Fournie és mtsai., 1988; Nigrelli, 1947). 

A halak veséje is érintett a tumorok előfordulása terén. Tilápia (Oreo-

chromis spilurus, Günther, 1894) veséjében Haller és mtsai (1980) eosinophil 

tubuláris adenokarcinómát, királylazacban Lumsden és Marshall (2003) vese 

adenokarcinómát írtak le (Haller és Roberts, 1980; Lumsden és Marshall, 2003). 

Az akváriumi halak sem lehetnek kivételek, ahogy arról Petervary és msai 

(1996) is beszámolnak a márványsügér (Astronotus ocellatus, Agassiz, 1831) 

vese gyűjtőcsatorna adenokarcinómájáról írodott tanulmányukban (Petervary 

és mtsai., 1996). Vicsegében (Huso huso × Acipenser ruthenus) előforduló neph-

roblastómáról számol be egy diagnosztikai tanulmány. Kezdetben az állatok 

testürege megnagyobbodott, étvágyuk csökkent. Inaktívak voltak, sokat feküd-

tek a víztömeg alján. A kórszövettani vizsgálatok alapján a veséből kiinduló el-

változás embrionális hám eredetű differenciálatlan kötőszövetből és embrio-

nális kötőszövetből tevődött össze. Metasztázist találtak a halak vázizomzatá-

ban, lépében és bőr alatti régióiban (Rahmati-Holasoo és mtsai., 2018). Hasonló 

nephroblastomáról számoltak be szivárványos pisztrángban is (Odense és 

mtsai., 1973). 

A reprodukciós szervrendszerben előforduló daganatok szórványosan, de 

megtalálhatóak mind gazdasági haszonhalakban, mind pedig díszhalakban. A 

here neoplastikus elváltozásai közé soroljuk a szeminómákat, teratómákat, 

Leydig, illetve Sertoli sejtes tumorokat (Noga, 2010; Roberts, 2009; Roberts, 

2012). Díszhalak közül ponty és aranyhal hibridjében találtak a herékben Ser-
toli sejtes daganatokat, koi megnagyobbodott testürege pedig egy szeminó-

mára hívta fel a figyelmet (Leatherland és Sonstegard, 1978; Sirri és mtsai., 

2010). Ő királyifelség Masahito Herceg és munkatársai egy állatkertben tartott 

afrikai gőtehalban bukkantak szeminómára (Masahito és mtsai., 1984). A pete-

fészeket számos daganatos elváltozás érintheti (Noga, 2010; Roberts, 2009). 

Ikrás díszpontyból thecomát távolítottak el műtétileg, amelyet kórszövettani 

és immunhisztokémiai módszerekkel azonosítottak (Lewisch és mtsai., 2014). 

Szintén koiban fordult már elő differenciálatlan petefészek karcinóma is (Rai-

dal és mtsai., 2006). 

Néhány esetben leírtak már fogbimbó eredetű neoplasztikus elváltozásokat 

(Roberts, 2012). Északi süllőben odontoma alakult ki a pharynx területén, és 

nagy kiterjedése miatt akadályozta az állatot a táplálkozásban és a légzésben 
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is (Coffee és mtsai., 2012). Wellings lazacfélékben kialakult odontomákról és 

adamantinomákról számolt be, ez utóbbi növekedése során deformálta az áll-

kapcsot is (Wellings, 1969). 

Mesenchymális eredetű daganatok 

Fibrómák és fibroszarkómák 

A kötőszövetes eredetű daganatok általánosságban véve gyakori mesenchima-

lis tumortípusnak számítanak. Minden szervből kiindulhatnak, ahol megtalál-

ható valamilyen rostos kötőszövet. Felépítésük szerint megkülönböztethetünk 

lágy és kemény fibrómákat. A jóindulatúnak számító fibrómák és a malignus, 

gyakran metasztázist képző fibroszarkómák szintén előfordulnak halakban 

(Kardeván, 1976; Noga, 2010; Roberts, 2009). Fogassüllőben leírásra került 

fibroszarkóma, mely az ivarérett állomány 5%-át érintette a vizsgálatok során 

(Walker, 1969; Yamamoto és mtsai., 1976). Lazacfélék közül sebespisztráng 

testüregében találtak fibrómát. A daganat lebenyezett szerkezetű, kerekded 

rózsaszínes árnyalatú volt, és a belekhez csatlakozott vékony kötőszövetes 

nyéllel (Kreyberg, 1937). Tavi pisztrángban (Salvelinus namaycush, Walbaum, 

1792) subcutan fibróma került leírásra (Broughton és Choquette, 1971). Az in-

vazívabb fibroszarkómák akár az úszóhólyagban is előfordulhatnak. Kutatók 

beszámoltak már az atlanti lazac fibroszarkómával való úszóhólyag érintettsé-

géről, mely során a szerzők onkogén vírusokat találtak molekulárisbiológia va-

lamint elektronmikroszkóposmódszerrel a fibroszarkómák kialakulásának 

hátterében (Bruno és mtsai., 2013; Duncan, 1978). Számos fajban, többek kö-

zött ezüstlazacban és aranyhalban is találtak már subcutan szarkómákat 

(Mawdesley-Thomas, 1972; Wellings, 1969). Az aranyhalakban előforduló da-
ganatok között is akadhat mesenchimális eredetű, mint például a haemangi-

opericytoma (Morales és Schmidt, 1991). 

Lipómák 

A lipómák a zsírszövetből eredeztethető, kötőszövetes tokkal határolt, jól kö-

rülírt daganatok, amelyek metszéslapja a kindulási szövetre jellemző képet 

mutat (Kardeván, 1976). Előfordulásukat tekintve halakban leírták már szá-
mos szövetben, többek között mezentériumban, májban és a bőralatti szöve-

tekben is (Roberts, 2012). Kékúszójú tonhalban (Thunnus thynnus, Linnaeus, 
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1758) gyakorinak számító tumortípus a lipóma (Johnston és mtsai., 2008; Ma-

rino és mtsai., 2006). Csendes-óceáni laposhalban pedig fibrolipómát, valamint 

osteolipómát írtak le (Wellings, 1969). 

Csont és porc eredetű daganatok 

Halakban ritkán fordulnak elő a szilárdító vázrendszert érintő neoplasztikus 

elváltozások (Roberts, 2012). Amióta szilárd belső vázzal rendelkező élőlények 

élnek, a paleopatológusok feltételezései alapján daganatos elváltozások is kí-

sérhetik őket az evolúciójuk során. Erre enged következtetni a Libanon terüle-

tén talált Pycnodontiformes rendbe tartozó fiatal hal kövület notochordalis 

chondromának meghatározott elváltozása (Capasso, 2022). A porcszövet tipi-

kus daganata a chondroma, amely tömötten rugalmas és opálosan fénylő, szür-

késfehér metszéslappal rendelkezik. Az osteoma a csontszövet lassú növeke-

désű neoplasztikus elváltozása (Kardeván, 1976). Bíborsügérben (He-

michromis bimaculatus, Gill, 1862) az 1940-es években találtak osteochondro-

mát (Nigrelli és Gordon, 1946). A szivárványos pisztráng kopoltyúján növekvő 

chondorma benignus jellege miatt súlyos egészségkárosodást nem okoz, azon-

ban a légzésben zavaró tényezőként szerepelhet (Bruno és mtsai., 2013). 

Tokalakúak közül a lapátorrú tokban írtak le kondroszarkómát. A daganat va-

lószínűsíthetően az idős állat egyik vértjéből indult növekedésnek. A diagnosz-

tikai vizsgálatok során a kórszövettani kép számos osztódó sejtet mutatott az 
éretlen porcszövetben (Bean-Knudsen és mtsai., 1987). Tengeri akvakultúrá-

ban nevelt aranydurbincs oszteokondrómáját írták le, miután elhullást tapasz-

taltak az állományban. Az elváltozás valószínűleg befolyásolta a hal ozmoregu-

lációját és légzését is (Nash és Porter, 1985). Daganatos elváltozással érintett 
Hexagrammos decagrammus egyedeket (Pallas, 1810) találtak állatkertben, 

mely a vizsgálatok alapján osteosarcomának bizonyult (Parker-Graham és 

mtsai., 2018). 

Leiomyoma, leimyosarcoma halakban 

A simaizom tumorok kialakulását szintén megfigyelték különböző halfajokban. 

Leiomyomát találtak többek között aranyhalakon, farkassügér (Dicentrarchus 
labrax, Linnaeus, 1758) heréjében, de még díszpontyok szerveiben is (Natale 

és mtsai., 2020; Oryan és mtsai., 2015; Vergneau-Grosset és mtsai., 2016). Az at-

lanti lazacok úszóhólyag szarkómáját (leiomyosarcoma) malignus elváltozás-

ként írták le, mely során tömött tapintatú csomók indulnak ki az úszóhólyag 
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falából (McKnight, 1978). Áttétképződésről még nem számoltak be (Bruno és 

mtsai., 2013). A molekuláris biológiai vizsgálatok (PCR) szerint az elváltozás 

hátterében retrovírus fertőzés áll (Paul és mtsai., 2006). 

Neoplasztikus vérképzőszervi elváltozások 

A halakban a vérképzésért felelős a lép, a vese, valamint a máj és a thymus (Ro-

berts, 2009). Halakban is előfordul a thymus daganatos elváltozása. Szivárvá-

nyos pisztrángban lymphosarcoma kialakulását figyelték meg, amely áttétet 

képzett a kopoltyúban (Mcardle és Roberts, 2011; Warr és mtsai., 1984). Csuka 

fején található lymphosarcomát írtak le Írországban, amely áttétet is képzett 

(Mulcahy, 1976). Akváriumi körülmények között tartott Austrolebias nigripin-

nis halfaj (Regan, 1912) kopoltyúfedője alatt talált növedék diagnosztikai vizs-

gálata során lymphomát állapítottak meg a kutatók (Roberts, 2009). 

Idegi eredetű daganatok 

Az idegrendszer neoplasztikus elváltozásairól csupán néhány tanulmány tesz 

említést. Ideghüvely daganat (neurilemmoma) előfordulásáról több halfaj ese-

tében is beszámoltak. Ilyenek például az aranyhalban leírt tumorok (Armando 

és mtsai., 2021; Schlumberger, 1952). Myxoid ideghüvely daganat egy esetben 

szivárványos pisztráng úszójából indult ki, és áttétet képzett a májban (Brocca 

és mtsai., 2021). Lazacfélék családján belül még az ezüst lazac esetében szá-

moltak be ideghüvely daganatról (Masahito és mtsai., 1985). A floridai csatto-

góhal állományokban előforduló schwannoma hátterében a kutatók szerint 

szennyezések, illetve vírusos eredet állhat (Hawkins és mtsai., 1986; Overstreet, 

1988). Meg kell említeni továbbá a barlangihal (Forbesichthys agassizii, Put-

nam, 1872) retinoblastomáját is, amely az állatot a látásban korlátozta, a fej 
torzulását okozta (Fournie és Overstreet, 1985). 

Pigmentsejt-eredetű tumorok 

Chromatophoromák számos halfajban megfigyelhetőek (Roberts, 2009). Bőr-
ből kiindulva jellemzően mélyre terjednek és kifekélyesednek (3. ábra). Ha a 

daganat önmagában nem okozza az állat pusztulását, akkor másodlagos fertő-

zések vezethetnek az elhulláshoz (Roberts, 2012). Leírták már díszhalakból, 

többek között koiból és aranyhalból (Siniard és mtsai., 2019). 
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3. ábra. Chromatophoroma koiban (Fotó: Hoitsy) 

A melanint előállító sejtek rosszindulatú daganata a melanóma (Kardeván, 

1976). Melanómák előfordulhatnak tőkehalféléktől kezdve, plattikon (Xip-
hophorus maculatus, Günther, 1866) át Argyrosomus fajokig (Esaka és mtsai., 

1981; Roberts, 2009; Roberts, 2012). Lazacfélék közül a vadon élő és tenyész-

tett populációk egyaránt érintettek lehetnek. A test felületén és az izomzatban 

jellegzetes sötét foltok jelennek meg. A halakban is magas fokú malignitás jel-

lemző a melanómákra (Roberts, 2012). 

Az iridophoroma daganattípust rendellenes, neoplasztikus iridophor sejtek 

alkotják. A bőr felszínén fehéres, jól elhatárolt elváltozásként jelenik meg. Szi-
várványos pisztrángban írták le. Az elváltozás felszíne kifekélyesedhet, áttét 

képződésről nem számoltak be ez idáig (Bruno és mtsai., 2013). 

Erythrophoroma előfordulását számos halfajban leírták már. A bőrön kiala-

kuló elváltozás általában jóindulatú, de kialakíthat áttéteket (Roberts, 2009). 

Koikban és laposhalban (Pseudopleuronectes americanus, Walbaum, 1792) is 

megtalálták. Utóbbi fajban az elváltozás metasztázisokat képzett a belső szer-

vekben (Murchelano és Edwards, 1981; Smith, 1934). 
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Hemangiómák 

A hemangióma a vérereket képző szövet jellemző daganata, mely burjánzó, 

újonnan képzett, csomószerűen elhelyezkedő erekből áll. Felszíne általában 

dudorzatos, lokálisan betörhetnek a dermis rétegeibe (Kardeván, 1976; Ro-

berts, 2012). Szivárványos pisztrángban és atlanti lazacban is leírták már, de 

tengerben élő sügérfélékben is előfordulhat (Bruno és mtsai., 2013; Fournie és 

mtsai., 2006; Meyers és Hendricks, 1983) A testfelszínen kialakult vérérdagana-

tok akár ki is fekélyesedhetnek (Roberts, 2012). 

KÖVETKEZTETÉSEK 

Halak daganatos megbetegedései komoly tényezőt képviselnek az akvakultúra 
szektorban előforduló betegségek között éppúgy, mint az akvarisztika és a 

kerti tavak világában. Ezek kutatása elengedhetetlen annak érdekében, hogy a 

probléma kialakulása megelőzhetővé váljon, vagy az állományok mentesíthe-

tőek legyenek az ilyen fajta elváltozásoktól. Az állatok szinte mindegyik szerv-

rendszerét érintó tumorok lehetnek jó- és rosszindulatúak egyaránt, és okoz-

hatják a halak pusztulását is. A tenyészállatokban és az egyre hosszabb életű 

díszhalakban szignifikánsan gyakoribb a daganatok előfordulása. Ennek oka 
feltételezéseink szerint, hogy a tumorok kialakulásához, kifejlődéséhez hosz-

szabb időtartam szükséges. A neoplaszticitást mutató elváltozások kutatása 

fontos terület mind a humán, mind az állatorvosi medicinában. Megismerésük-
kel közelebb juthatunk keletkezési okaik felderítéséhez, valamint kialakulásuk 

megakadályozásának lehetőségeihez. 
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